

■小巷人物

■童言无忌

抓住第三者

一天5岁儿子突然问我：“妈妈，什么叫第三者？”

我拍了一下他的小脑瓜说：“小孩子不许胡说！”儿子不依，一个劲地追问。

为了搪塞他，我解释说：“第三者就是第三个人呗。”

儿子不太明白，继续追问，我便举例说：“比如妈妈，当初一个人，就是第一者；后来和你爸爸结了婚，家中两个人了，你爸爸就是第二者；再后来，妈妈生下了你，家中有三个人了，你就是第三者。”儿子点点头说明白了。

晚上妹妹打来电话，说两口子又吵架了，让我务必过来劝架。我便带着儿子来到妹妹家，妹妹和妹夫还身陷战争的气氛中。妹夫是属曹操的，疑心特大，一直怀疑家中有第三者，并决心要抓住他！我劝了半天收效甚微。这时，在门外玩耍的儿子跑进来，说：“我知道第三者是谁。”妹夫像抓住了把柄，问：“是谁？别怕，有姨夫给你作主！”儿子抓住表弟——妹妹和妹夫3岁的儿子说：“就是他！”

陈惠琴

■纯属玩笑

臭不了

自从小弟上了高中后，就开始过起了住校生活。小弟原来没有独立生活过，自理能力很成问题。

小弟住校一个月才回家一次，母亲不放心他的生活起居，就打发我一周去学校看望他一次。

上周六，我又来到小弟住校的宿舍。我看到其他同学都把自己的床铺整理得很整洁，唯独小弟连被褥也没叠一下。

我一边帮小弟整理着被褥，一边对他说：“你也太邋遢了，都快成年了，一点也不爱整洁。”小弟不服地说：“我哪里不爱整洁了？是我刚起床还没来得及叠被褥。”

我帮小弟整理完被褥，又开始给他收拾餐具和衣物。当我看到他泡得那满满一脸盆衣服时，便对他说：“我上次来这盆衣服就泡着，你还不赶紧把它洗出来，你就不怕它变臭了？”小弟嘻嘻哈哈地说：“臭不了，我每天都给它换水呢。”

李小彦

■家长里短

谦虚过头

前几天，我和老公携手参加一个酒宴。去之前，我特意梳妆打扮了一番，自我感觉非常良好。

果然，甭管熟悉或不熟悉的人见到我，几乎无一例外地要夸上我一通，我心里那个美呀。老公却表现得非常冷静，听见别人夸奖不咸不淡地说：“她呀，都人老珠黄了，还谈什么漂亮不漂亮的。”

我当时就来气了，别人往我脸上贴金，他却给自己老婆泼冷水，实在是大煞风景。

吃完饭，老公直接去了单位。我忍住气，心想，等他回到家，一定好好收拾收拾这个家伙。

老公很晚才回来，我憋了一肚子的火气立马爆发了，冲他吼道：“我人老珠黄了吗？白和你过了十几年，连讨老婆欢心都不会。你知道吗，你这一瓢冷水泼下去，我都闷了整整一天。”

老公抖开笑脸，说：“我不是谦虚嘛！”接着嘿嘿一乐，“反正我高兴了整整一天。”

张银环

■棋高一着

上午10点多钟，正是菜场繁忙的时候。我提着菜篮转悠，突然一个小伙子骑着自行车过来，车子前轮撞到我的腿上，把我裤子上蹭了很多泥。我责怪小伙子说：“你是怎么骑车的，人那么多，你还骑那么快？”小伙子头一扬，不但不道歉，还振振有词地说又不是故意的，是别人撞到他车子。我刚要再教训他几句，旁边一个七十来岁的老太太走过来，不迭声地对我说对不起，看那个样子，估计是小伙子的奶奶。老人家那么大岁数向我道歉，我又感到过意不去，连忙说：“没什么，下次注意点。”老人又直点头，嘴里说：“是，是，下次一定注意。”

我又转到北边的摊点。一位摊

代人道个歉

主把称好的黄瓜递给顾客，顾客一下子没接好，有一根黄瓜掉到地上，上面沾了不少泥。顾客说她还没接到手，摊主就松开了，让她换一根。可是摊主不乐意了，她说换根黄瓜没什么，但不能说是她的错，明明是顾客自己没拿住。就这样，两个人吵了起来，并且动静越来越大，还卷袖子叉腰地准备干仗，引来了很多人围观。这时，刚才那位老太太挤了过来，她对顾客说：“对不起，消消火。”我想难道这个摊主也是她的家人？谁知老太太向顾客道过歉以后，她又转向摊主说：“对不起，消消火。”这举动引得看热闹的人都莫名其妙，而正吵架的两个人顿时感觉很不好意思。摊主拿过一根干净黄瓜

递给顾客，而顾客却拿着那根脏黄瓜说，算了，回去洗一洗就行了。事情发生180度的转折，再看那个老太太，正笑眯眯地望着刚才吵架的两个人。

人群散了，我靠近老太太，问她跟刚才两个人的关系。老太太告诉我，压根就不认识他们。“其实生活中有许多矛盾都是小问题，大家多说几句对不起，都会消除的。可是有人就不愿意说，你要是硬逼着他说吧，那矛盾就会激化，不如我代他们说，这样不但可以解决矛盾，也会对当事人有很大的触动。我这样干已经好几年了，效果还不错。”老太太的话，让我肃然起敬。

谢汝平

■哭笑不得

醉得不轻

王晓东 绘



■亲子教育

吃亏是福

前段时间，儿子向我诉苦，说班主任太偏见了，让他包揽了擦黑板的活。我给儿子做思想工作：“你在班中个头最高，帮老师分担一些活是好事啊，俗话说，吃亏是福嘛。”

“吃亏了还是福？”儿子不解地问。

我点了点头，一本正经地回答：“那当然，一分耕耘一分收获，到时候你会明白的。”

前天中午，儿子放学回来高兴

地对我说：“爸爸，告诉你一件好事，我当选劳动委员了！”

我哈哈大笑，说：“恭喜恭喜！吃亏是福，现在明白了吧？”

儿子似懂非懂地点了点头。

昨天晚上，同住在一个小区的同事大刘到我家串门，偷偷地透露给我一个信息，上半年我上报的高级职称没有被领导审核通过。哎！年收入要少好几万啊！我愤愤不平道：“我工作一丝不苟，兢兢业业，无私

奉献，竟然让经常不上班的小丽评上了高级职称，凭什么啊？”

大刘抽了一口烟，说：“确实不公平，这年头越是老实工作的越是吃大亏……”

这时儿子插了一句：“爸爸，吃亏是好事啊。”“小孩子懂什么？”我脱口而出。

儿子一本正经地说：“你说过，吃亏是福！”

我一听，一时语塞。

曹正方

■职场生涯

留电话

自从小姜到我们科室后，他一接待客户，便给客户留下自己的手机号。这样一来，我们几个倒也落个清静，客户一有事儿，就拨小姜的手机。小姜一阵详细询问后，便是东跑西颠一通儿忙碌。

一天，小姜请假休息。外地一位客户来单位看样订货，他拨通小姜的手机，让小姜一个小时后去飞机场接客户。小姜往办公室打电话，办公

室没人。他打我手机，向我说明情况后，我不愿意去接客户，因为科室的车科长用着呢，接客户还要自己想法找车。所以，我撒谎说：“现在不行，我正在医院看一个病人呢！”无奈，小姜只好放下自己的事儿，租了一辆车去飞机场接客户。

第二天到单位，小姜便向我诉苦。我笑着说：“这还不怨你啊，你给客户留办公室的电话多好。他打电

话办公室没人，他自个想法。你留你的电话，这不是自找麻烦吗？”小姜尴尬一笑说：“你有所不知，我这人性格内向，朋友少，谈了几个女朋友都吹了。”我说：“这跟留电话有啥关系啊？”小姜说：“我给客户留电话，电话铃声自然会多起来。这样一来，最少能给女朋友留下一个朋友多、业务忙的印象啊……”

王永红

■转移财产

转移财产

不知怎的，最近老婆似乎是购物上了瘾，每隔一两天、两三天便会买回衣服啦，包包啦，鞋子啦，化妆品啦这些东西。开始我还没在意，次数多了，我便批评她道：“你买这么多东西回来干嘛，咱家要开店吗？”

老婆没好气地说：“我就买这点东西，你就说气话，你没看见我单位的小黄，人家天天都买东西，而

且专买贵的，花了好多钱哦！”我不相信说：“是吗，你怎么知道？”老婆嘴一翘道：“我天天陪她逛街，怎不知道呢？”哈，难怪老婆这段时间那么晚回来，原来是陪同买东西去了。不过我还是提醒她，以后一定要少买点，家里的钱紧张，更不要天天陪人家逛街了。

三天后，我无意中听人谈起了老婆同事小黄的情况，不禁大吃一惊……

晚上回到家，见老婆又买回一个包，我生气地道：“是不是又陪你的同事小黄逛街去了？”老婆道：“是啊，不就是买了个便宜的包嘛，干嘛生这么大的火啊？”

我大声道：“小黄在闹离婚，通过买自己需要的东西来转移财产，你有那个必要吗？”老婆惊呆了。

舒仕明

■同笑时代

彩民点菜



陈定远 绘

■哈哈一乐

“重点”情结

那天快下班时，大伙儿又在一起闲扯。说着说着，就跟“重点”扯上关系了。一番高谈阔论后，我发现每个人心目中都有很强的“重点”情结。

蔡姐开了头炮，使劲地吹嘘道：“我儿子一直是优等生，每次考试都排在区里头几名。今年高考，那小子考了个高分，现在上的一本中的一本，那可是部属重点大学哦！”

大罗好不容易把儿子弄进了一所重点中学，虽然是“买”进去的，但不知情的人觉得他儿子很为他长脸。

小莉找关系把6岁的女儿送进了市直机关幼儿园，条件好，收费低，还请了几名外教。以后发展正常，就可以直升重点小学。所以，教育重点要从娃娃抓起。

最后轮到主任。他儿子没多大出息，孙子上普通幼儿园，这本没有什么好吹。没想到，主任品了口茶，说他也有个重点。大家觉得奇怪，忙问是什么。主任慢悠悠地说：“上月我突发疾病住进了重症病房，我是医生和护士观察的‘重点’病人啊！”

刘卫

本版专用信箱：

xdkbfk@126.com

编辑热线：

(025)84783552